举大行之力 促精准扶贫

中国社会科学院农村发展研究所研究员 任常青

消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是社会主义的本质要求。在脱贫攻坚战中,农业银行践行大行担当,举全行之力,加大金融扶贫力度,为我国扶贫事业发展贡献了金融力量。对于农业银行下一步金融扶贫,笔者认为可重点做好以下工作:

着力实施产业金融扶贫。农业银行应围绕贫困地区资源禀赋和发展规划,大力支持农业产业化龙头企业、工业骨干企业、商贸流通企业发展以及特色资源开发项目建设。应以贫困地区道路、水利、农村危房改造、易地扶贫搬迁等项目为重点,大力支持基础设施建设,助推贫困地区生产生活条件改善。应围绕《"十三五"脱贫攻坚规划》,加强与政府相关部门的对接合作,积极参与国家各项扶贫行动和扶贫工程。

着力加强金融精准扶贫。农业银行应积极与贫困地区基层政府、扶贫工作队、社会经济组织 开展合作,推动建立贫困户与扶贫企业的利益联结机制,创新服务模式,有效加大建档立卡贫困 户贷款投放。

着力做好定点扶贫。农业银行将定点扶贫工作纳入全行扶贫开发金融服务的全局来谋划,努力将定点扶贫县打造成农行金融扶贫的示范和标杆,取得了良好的效果。农业银行应认真开展挂点指导和对口帮扶,定向加大政策支持和资源倾斜力度,做好定点扶贫支持保障。相关县支行应加强银政合作,在做好金融扶贫的同时,协助当地政府全面开展扶贫开发工作。

农业银行还应确保任务分解到位,把目标任务分解到行、细化到人;确保资源保障到位,优先保障优先满足信贷、经济资本、固定资产、业务费用和工资等方面的金融扶贫资源需求;确保政策支持到位,出台差异化的信贷政策,加大对扶贫企业(项目)和建档立卡贫困户的减费让利力度;确保责任落实到位,实施金融扶贫"一把手"负责制,定期监测评价金融扶贫工作进展。